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ІНТЕГРАЦІЯ ХОРОВОГО СПІВУ В МІЖДИСЦИПЛІНАРНЕ НАВЧАННЯ 

СЕРЕДНЬОЇ ШКОЛИ 
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У статті розглядається інтеграція хорового співу в міждисциплінарне 

навчання середньої школи. Обговорюються можливості його використання для 

поєднання мистецтва, науки та гуманітарних дисциплін, що сприяє 

гармонійному розвитку учнів. Висвітлюються переваги такого підходу, виклики 

його впровадження та пропонуються шляхи їх подолання, зокрема підготовка 

педагогів і залучення цифрових технологій. 

Ключові слова: середня освіта, музичне мистецтво, хоровий спів, 

міждисциплінарне навчання, емоційний розвиток, освітні технології, інтеграція 

мистецтва, гармонійний розвиток. 

 

У сучасній освіті все більшого значення набуває міждисциплінарний 

підхід, що сприяє формуванню цілісного світогляду в учнів. Одним із 

перспективних інструментів для реалізації цього підходу є хоровий спів. Він не 

лише розвиває музичні здібності, а й може стати ключовим елементом інтеграції 

різних навчальних дисциплін, відкриваючи нові можливості для взаємодії 

мистецтва, науки та гуманітарних предметів. 
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Різні аспекти впливу хорового співу на розвиток учнів активно 

досліджуються як українськими, так і зарубіжними науковцями. В Україні цю 

тему висвітлюють такі дослідники, як Л. Масол (Масол, 2019), яка розглядає 

інтеграцію мистецтва в освітній процес, О. Овчаренко та Я. Шрамко (Овчаренко 

& Шрамко, 2018) – досліджують міждисциплінарність у музичній освіті та її 

вплив на розвиток емоційного інтелекту. На міжнародному рівні вагомий внесок 

зробили Г. Кройц (Kreutz, Bongard, Rohrmann, Hodapp & Grebe, 2004) і його 

колеги, які вивчали вплив хорового співу на емоційний стан та фізіологічні 

показники, такі як рівень кортизолу та імунна функція. Роботи Д. Ротенберга 

(Rothenberg, 2024) аналізують зв’язок музичності з природними явищами, що 

відкриває нові горизонти для інтеграції хорового співу у природничі науки. Така 

широка база досліджень демонструє багатовимірність цього явища та його 

потенціал у формуванні гармонійно розвиненої особистості. 

Хоровий спів у школі традиційно розглядається як частина музичного 

виховання, але його потенціал значно ширший. Через спів учні можуть глибше 

пізнавати історію, літературу, культуру різних народів, а також вивчати фізику 

звуку, особливості людської анатомії чи навіть освоювати іноземні мови. Таке 

поєднання дисциплін дозволяє створити умови для багатовимірного навчання, у 

якому знання з різних сфер взаємодоповнюються та зміцнюються. Наприклад, 

виконуючи пісні мовою оригіналу, школярі одночасно вдосконалюють навички 

вимови та розширюють свій лексичний запас, що сприяє кращому засвоєнню 

іноземної мови. Водночас, розгляд історичного контексту створення цих творів 

допомагає краще зрозуміти культурні процеси епохи. 

Однією з ключових переваг інтеграції хорового співу у міждисциплінарне 

навчання є його вплив на емоційний розвиток учнів. Спів у колективі формує 

почуття єдності, вчить співпрацювати та підтримувати інших. У цьому контексті 

хор стає не просто засобом музичного виховання, а соціально значущим явищем, 

що сприяє вихованню толерантності, емпатії та командного духу. Крім того, 

психологи наголошують, що спів позитивно впливає на емоційний стан: 

допомагає знизити рівень стресу, поліпшує настрій та сприяє самовираженню. Ці 
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аспекти є особливо важливими у підлітковому віці, коли учні активно шукають 

себе та своє місце в суспільстві. 

Застосування хорового співу у школі також дозволяє інтегрувати його в 

природничі науки. Наприклад, уроки біології можуть бути доповнені вивченням 

впливу співу на дихальну систему, роботу серця чи мозку. Учні можуть 

досліджувати, як регулярне заняття співом покращує легеневу вентиляцію або 

сприяє виробленню ендорфінів. На уроках фізики можна пояснити принципи 

акустики, розглянути поняття звукових хвиль, частоти та резонансу через 

практичне виконання музичних творів. Такий підхід робить складні поняття 

більш зрозумілими та цікавими для учнів, оскільки вони бачать їх застосування у 

реальному житті. 

Не менш важливим є потенціал хорового співу у вивченні історії та 

літератури. Виконання історичних пісень чи гімнів дозволяє учням зануритися в 

атмосферу певної епохи, відчути її дух та краще зрозуміти події минулого. 

Наприклад, українські козацькі пісні можуть слугувати ілюстрацією боротьби за 

незалежність, тоді як виконання європейських барокових творів відкриває епоху 

Відродження та раннього модерну. На уроках літератури хоровий спів може 

бути інтегрований через музичну інтерпретацію поезії. Вивчення віршів, 

покладених на музику, допомагає глибше розкрити їхній зміст, відчути ритм і 

мелодику тексту. Це не лише стимулює інтерес до поезії, а й сприяє розвитку 

естетичного смаку. 

Попри численні переваги, інтеграція хорового співу у міждисциплінарне 

навчання має і свої виклики. Однією з головних проблем є недостатня підготовка 

педагогів до реалізації такого підходу. Багато вчителів не мають достатнього 

досвіду чи методичних матеріалів, які б дозволяли ефективно поєднувати різні 

дисципліни через музику. Ще однією проблемою є обмежений час у навчальних 

програмах, що ускладнює проведення інтегрованих занять. Крім того, 

оцінювання результатів таких уроків також викликає певні труднощі, оскільки 

воно потребує комплексного підходу, який враховує як музичні, так і 

загальноосвітні досягнення учнів. 
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Для подолання цих викликів необхідно розробляти нові методичні 

матеріали, що враховують особливості інтеграції хорового співу у різні 

дисципліни. Важливим кроком є також підвищення кваліфікації педагогів, які 

працюють із хоровими колективами, через спеціальні тренінги та семінари. 

Залучення вчителів інших предметів до спільної роботи з хоровими керівниками 

може сприяти створенню міждисциплінарних проєктів. Наприклад, учитель 

історії та музики можуть разом організувати урок, присвячений певному 

періоду, у якому виконання відповідних музичних творів стане його 

центральною частиною. 

Важливо також заохочувати учнів до активної участі у хоровій діяльності, 

пояснюючи їм її переваги для навчання та особистісного розвитку. Організація 

шкільних фестивалів, тематичних концертів чи інтерактивних занять може стати 

ефективним способом популяризації хорового співу серед учнів. Залучення 

батьків до таких заходів також допомагає створити позитивне ставлення до 

цього виду діяльності. 

У довгостроковій перспективі інтеграція хорового співу у 

міждисциплінарне навчання сприяє формуванню гармонійно розвиненої 

особистості, здатної мислити творчо та аналітично. Використання хорового 

співу як інструменту інтеграції дисциплін дозволяє не лише розширити знання 

учнів, а й виховати у них любов до музики, культури та мистецтва. 

Таким чином, хоровий спів у школі може стати ефективним засобом 

міждисциплінарного навчання, якщо його потенціал буде правильно 

використаний. Він відкриває нові можливості для освітнього процесу, робить 

його цікавішим і змістовнішим. Інтеграція мистецтва у різні галузі знань сприяє 

не лише інтелектуальному, а й емоційному та духовному розвитку учнів, що є 

запорукою успіху сучасної освіти. 
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